



República

Franqueo
concer-
tido

Año II.—Número 218

SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Teruel, Jueves 29 Septiembre 1932

Acto aplazado

La «Casa del Pueblo» en esta ciudad, obediendo indicaciones del Comité Nacional, ha suspendido el homenaje a Ramón Feced, proyectado para el día de hoy, con motivo de su excelente labor parlamentaria desde la presidencia de la Comisión de la Ley de Reforma agraria.

El partido socialista ha estimado que todos los festejos relacionados con la aprobación de esta Ley, deben unificarse y tener su fecha en el día que se designará con el nombre de «La fiesta del campesino».

Nos parece un acierto el acuerdo y lo subscribimos con nuestra aprobación; pero el aplazamiento del homenaje nos impone un comentario.

El homenaje a Feced no sólo es merecido, es necesario. Y su iniciativa que agradecemos cordialmente a la «Casa del Pueblo» no debió ser únicamente de nuestros amigos los socialistas, ni menos aún—habría parecido interesada y partidista, y por ello había guardado silencio quien estas líneas escribe—de los radicales socialistas. Debíó serlo de la provincia entera que tuvo el acierto de elegirlo diputado y ve con orgullo cómo los campesinos, la prensa y los sectores republicanos piden para Feced una alta recompensa. Todo ello dando un mentís a los pocos comprovincianos que cegados por pasión política y entretenidos en cultivar rencores personales no quieren ver éxitos ajenos que ya habrían glosado—quizás con exceso—si les fueran propios.

Ante el homenaje aplazado, se habían recibido numerosas adhesiones; pero entre todas destaca una que merece publicidad por muchas razones y especialmente porque nuestros correligionarios han de recibir con ello una satisfacción inmensa.

Nos referimos a la carta de Marcelino Domingo que no pudiendo asistir por hallarse enfermo y necesitado de descanso se adhería al acto en los términos siguientes:

«El ministro de Agricultura, Industria y Comercio.—Particular.

Sr. D. Luis Feced
Mi distinguido amigo: Consideréme cordialmente asociado al homenaje que rinden a Ramón Feced. Lo merece. Y este es el gran valor de un homenaje para quien lo recibe. No recibirlo como una gracia, sino merecerlo en justicia.

Feced ha sido una de las grandes figuras descubiertas por la República.

En el Parlamento ha adquirido categoría. Y ha hecho algo más meritorio que recibir categoría del Parlamento, sinó darle, por su intervención, categoría al Parlamento. En la discusión del proyecto de Re-

forma agraria ha evidenciado estas cualidades: competencia jurídica, talento dialéctico, capacidad de gobernante, conocimiento profundo de España, hondo sentido de la responsabilidad. Posiblemente el problema más trascendental que ha resuelto el Parlamento republicano ha sido el de la Reforma agraria, y en la solución de este problema corresponde a Feced una de las glorias mayores.

Merece pues el homenaje. Feced es ya una realidad, y por lo que hay en él de vida fecunda, es una realidad que sigue siendo una esperanza. Seguir siendo una esperanza cuando ya se es una realidad, evidencia una riqueza espiritual inagotable.

Quisiera poder decir todo esto de palabra en esa ciudad de Teruel que tiene para mí recuerdos de horas familiares imborrables y de vida de hombre curioso que descubrió en Teruel bellezas arquitectónicas y matices del alma española los exquisitos; y quisiera decir todo esto junto a Feced, a quien he aprendido, no solo a admirar sino a querer entrañablemente; hoy para mí Feced es lo mejor que se puede ser en la vida: un buen amigo. Pero no puedo ir. Salgo para un lugar escondido de Francia, donde, entre pinos y en la mayor soledad, pueda reponer un poco las energías perdidas en estas luchas en las que, tal vez, nos vamos agotando físicamente; pero en las que, sin duda, vamos consiguiendo poner en pie y con vida magnífica el cuerpo herido de España.

Para Feced un abrazo cordialísimo y para todos mi saludo más afectuoso.

MARCELINO DOMINGO»

Este es pues el aprecio que uno de los mejores valores del partido radical socialista hace de la labor parlamentaria de Feced, y por consecuencia obligada puede adivinarse la relación política que un nuestro partido provincial a los organismos directivos nacionales y la estimación en que somos tenidos.

Libros y revistas

«Nuevo Mundo», publica amplia información gráfica y literaria: de las explosiones cordiales provocadas por el Gobierno en Cataluña. Entre otras novedades interesantes, merecen destacarse: «Otro conflicto bélico entre Colombia y Perú»—Alemania tiene ya otro Canciller de Hierro.—Madrid, ciudad de los contrastes.—El trabajo y la austeridad de los jueces.—Deportes, cine y teatros.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

Bicicletas

Tres de ocasión, baratas, se venden en el Taller de ANTONIO MUÑOZ Víctor Prunedá, 28

Los Comités políticos y la situación actual

Cerradas las Cortes después de aprobadas las leyes fundamentales, hora es ya de que los Comités de los partidos que integran la mayoría gubernamental cumplan una de las funciones más importantes para que han sido creados. La de orientación y propaganda. Orientación de abajo a arriba para cuantos casos sea necesario el informe fidedigno de personas y entidades perjudiciales a la buena marcha del régimen, y amplia propaganda de lo mucho y bueno que se ha legislado, llevando hasta la misma entraña del pueblo cuanto por él se ha hecho. No es hora de dormirse en los laureles, y dejar que otros cosechen lo que nosotros hemos sembrado.

Estamos en pie de guerra, según manifestó claramente el señor Azaña, y hasta que el enemigo no caiga destrozado a nuestros pies o se entregue sin condiciones, no debemos cejar.

Los comités radical socialistas, y especialmente los provinciales, deben tener muy en cuenta que ya se ha cumplido el plazo que sin titubeos se concedió en el Congreso de Santander. Aprobados el Estatuto y la Reforma agraria, el Partido debe quedar en completa libertad para colaborar o no en el poder, según que la política a seguir sea francamente izquierdista, como la gran masa del Partido, o contemporizante, según se practicaba, hasta que la caverna vino a despertarnos del letargo con su extemporáneo movimiento del 10 de Agosto. Bien claramente se manifestó el Congreso sobre este particular, y más aún se manifestaría actualmente, ya que entonces no se tenía noticia del fracaso del complot, y aun así se demostró el gran sentido político que encierran nuestras falanges.

No volvamos a la apatía. La revolución ha de seguir acelerando su rumbo, ya que en España por desgracia, está todo por hacer, y de paso arrancando de cuajo cuantos retoños reaccionarios intenten salir a su paso.

No olvidemos que el Gobierno actual es el más izquierdista que puede formarse en las Constituyentes, y no son momentos propicios a convivencias peligrosas y transigencias suicidas.

Hay que ir a lo nuestro, sin preocuparnos gran cosa de lo que aulle la caverna. La Historia ha de recoger la febrilidad de los primeros meses de la República y sabrá hacer justicia a nuestros hombres representativos, si éstos saben auscultar e interpretar la gran opinión netamente reolucionaria que los apoya.

Obligación tienen los Comités políticos de orientarlos en ese sentido, que es el que se respira en todo el ambiente.

Si el Gobierno que cuenta con la gran masa de opinión, según se ha demostrado palpablemente, es de concentración izquierdista, no puede desarrollar más política que la netamente revolucionaria. Ansioso la espera el pueblo, y así creemos firmemente que será. De lo contrario, el partido radical socialista tiene marcada su ruta.

(De nuestro colega «La Justicia», de Calatayud).

OCASION

Se venden dos automóviles cerrados, a toda prueba, 10 HP. Taller de ANTONIO MUÑOZ Víctor Prunedá, 28

AVISO

Se venden periódicos viejos a precios ventajosos. Informes en esta Administración.

NUESTRAS FERIAS

Cantavieja

Según anunciado estaba se celebraron en esta villa, los días 18, 19 y 20, sus tradicionales ferias de ganados.

La concurrencia de ganados, para la venta fué la mitad que en años anteriores, motivado sin duda por el mal año agrícola pasado que debido a la escasez de piensos y pastos redujo notablemente el número de cabezas. Además una gran parte fué ya vendido en los pasados meses.

De ganado lanar tan solo se presentaron unas cinco mil cabezas. De ellas unas dos mil primales, y el resto ovejas, borregos y borregas.

Tan solo se vendió un 25 por 100 por pretender de los compradores cuatro o cinco pesetas más de lo que estos ofrecieron. No obstante lo vendido fué a buenos precios. Los primales de 45 a 55 pesetas. Una partida de excelente calidad y peso, propiedad de don Juan Calvo, de Villarroya de los Pinares, alcanzó el precio de 58 pesetas.

Ovejas para cría de 45 a 53 pesetas; para matadero de 36 a 50. Borregos y borregas muy escasos y de clase inferior. Se vendieron pequeñas partidas desde 30 a 34 pesetas.

El ganado cabrío, más abundante que en años anteriores. Aunque se cotizaba a buenos precios los vendedores pretendieron mayores, lo que originó que quedase sin vender en un 80 por 100.

Se pagaron segajos (añejos) a 30 y 32 pesetas; primales de 40 a 45 y cabras de 35 a 50.

El ganado vacuno, no muy abundante, fué el más solicitado. Apenas si quedaron algunas cabezas sin vender, tanto que hasta los trantes que los adquieren en la sierra de Albarracín, en Almazán (Soria) y en el Pirineo aragonés vendieron en su totalidad a criadores de la tierra lo que produció un aumento en esta clase de ganado tan disminuido en los últimos años.

Pocos novillos y no bien criados, se pagaron de 600 a 800 pesetas. Un ejemplar excepcional cuya canal, probablemente, dará un peso de unos 370 kg. alcanzó el precio de 1.150 pts. Era procedente de la «Masía Panlejas», de Linares de Mora.

Vacas de 3 a 5 años para cría se adquirieron desde 500 a 700 pesetas; para matadero de 400 a 550.

Becerras y becerras añejas de 300 a 400 pesetas, lechales de 250 a 300.

La mayor parte del ganado vacuno fué adquirido por compradores de Tronchón, Mirambel, Cientorres, Morella y Forcall. Unos, para destinarlo al recreo y otros para «saladura» de donde obtienen la sabrosa «cecina».

El ganado mular, también en menor cantidad, no se presentaron ejemplares notables. Lo había bueno, por el que se pagó de 20 a 25 onzas y algunas bestias más salientes se cobraron a 27 y 28 onzas.

Todo marchó con destino a tierras de Zaragoza y como en años anteriores fué adquirido por tratantes de Villafranca del Cid.

El mular de trabajo a muy diversos precios y los lechales de la tierra de 300 a 500 pesetas.

En resumen puede afirmarse que el resultado de la feria en lo que se refiere al ganado lanar y cabrío, fué

floja en ventas aunque los precios fueron bastante aceptables. Se explica la resistencia por parte de los vendedores a causa del excelente estado de los campos, con pastos abundantes y frescos, producto de las benéficas lluvias de este verano.

En cuanto al ganado lanar y vacuno, sobre todo en éste, los precios fueron muy buenos. Convencidos prácticamente de ello podemos decir que en la actualidad es el ganado vacuno el que más beneficio reporta al ganadero de esta serranía. Apuntamos la idea, como tantas otras veces, de lo conveniente que sería el establecimiento de paradas de sementales del Estado, para mejoramiento de los productos, pues si estos son buenos en calidad, no lo son en peso.

Los servicios de feria bien atendidos, por lo que merece plácemes la Corporación municipal.

Y para terminar, solo nos resta agradecer desde las columnas de República las numerosas atenciones recibidas en este simpático pueblo y especialmente las que con cordialidad fraternal nos dispensaron nuestros queridos correligionarios del Centro Radical Socialista. No en balde están inspirados por un hombre todo corazón, Remigio Montil, cuyo altruismo y amor a la humanidad es bien digno de imitar por los de otra clase social de esta comarca, los privilegiados, ciegos suicidas que tienen enturbiadas sus pupilas por la ira, ambiciones y rencores.

KAVBROSKY

Cantavieja y Septiembre 1932.

Matanzas en Rusia

Publican algunos diarios extranjeros la noticia de que Stalin ha iniciado una nueva campaña de terrorismo para convencer a los campesinos rusos de que entreguen sus cosechas a los delegados especialmente nombrados al efecto por los comisarios del pueblo.

Se ha procedido a ejecuciones en masa de los delincuentes sentenciados por medio de tribunales apresuradamente constituidos y todos los condenados son fusilados pocas horas después de juzgados.

En pocos días han sido fusilados catorce labradores.

Los delitos son calificados de «saqueo de las propiedades del Estado». En muchos casos esos «saqueadores» se habían contentado con recoger algo para sus familias de lo que queda en los campos después de la cosecha.

TARJETAS de VISITA se hacen en la imprenta de este periódico

Anuncie V. en «República»

Los carteros rurales y peatones

Ha visitado al director general de Correos, una numerosa Comisión de carteros rurales y peatones, acompañada de don Ricardo Lazcano, director de la revista «Carteros y Peatones», y presidida por D. Amador Felipe, de la Asociación Benéfica de dicha clase, al objeto de recabar la rápida implantación del decreto de 9 de Marzo último.

Recibió amablemente don Serafín Ocón a la citada Comisión, a la cual expuso detalladamente el estado de los trabajos encaminados a lograr la mejora que se le interesaba y aseguró que antes de fin de año, aunque no fuera en su totalidad, se implantaría el decreto mencionado, para cuya total realización se consignaría en presupuestos la cantidad necesaria.

De esperar es que el Gobierno no descuide a tan sufrido y modesto personal, perjudicado grandemente por arbitrarias disposiciones de la Monarquía, sujeto hoy a verdaderas privaciones, y que realizará la obra de justicia que supone atender a tan legítimas y no exageradas peticiones.

En Vilhel se incendió una casa

El martes, sobre las diez de la noche, se produjo un incendio en una casa del vecino pueblo de Vilhel, propiedad de Ezequiel Villarroya.

El vecindario todo se apresuró a sofocarlo, consiguiéndolo a las dos horas de iniciado, haciendo innecesario el traslado del servicio de incendios de la capital que había sido avisado por el vecino Antonio Muñoz.

El edificio sufrió desperfectos de alguna consideración, pero no quedó ni mucho menos destruido.

El fuego se declaró en ausencia de los propietarios que viven en Teruel.

Según pudimos indagar en el lugar del siniestro, por la tarde estuvieron estos en la casa, regresando anochecido a la capital, creyéndose que el incendio ha sido puramente casual y producido por la punta de algún cigarro.

Inmediatamente de conocida la noticia del incendio marcharon en automóvil a Vilhel el gobernador civil señor Pomares Monleón con su secretario particular señor Crespo y el periodista Valencia Royo; el inspector de Sanidad señor Pardo Gayoso; don Daniel Gómez director de la Normal y don Ignacio Estevan ingeniero de las aguas.

Higiene y Sanidad

En cumplimiento del artículo 12 del Reglamento de 6 de Marzo de 1929 para la ejecución de la ley de Epizootias, se declara oficialmente la existencia del mal rojo, en el término municipal de Teruel.

También se declara la existencia de este mal en el término municipal de Aldehuela.

HACIENDA

TRASLADO

De la Delegación de Melilla ha sido trasladado a la de Teruel el oficial 1.º don José González Auriolos.

HA COMENZADO EL INVIERNO!

EN LA SIERRA DE EL POBO HA NEVADO Y LA NIEVE ALCANZA 20 CENTIMETROS

Nunca mejor que en este caso se puede aplicar el sabio refrán: el que no se consuela es porque no quiere.

Los ciudadanos de la capital, aunque el régimen de lluvias nos

haya traído un poquito frío, podemos, como dice el refrán, consolarnos al saber que en otras localidades próximas el invierno se ha presentado de lleno.

Y decimos esto porque en la sierra de El Pobo durante la madrugada de ayer descargó una nevada bastante copiosa, que ignoramos si continúa.

En los caminos de Cantavieja y Aliaga la nieve alcanza veinte centímetros de altura.

Así, pues, repetimos, el que no se consuela es porque no quiere.

DESPUES DE UN ACCIDENTE

HERIDO QUE FALLECE

En el Hospital de la Asunción ha fallecido, a consecuencia de las heridas que recibió en el desprendimiento de tierras ocurrido hace varios días en el cementerio viejo, el vecino de la capital Ramón Marta Polo.

Reciba la familia del desventurado obrero nuestro sincero y sentido pésame por la desgracia que les allige.

El concierto musical del lunes

Muchos lectores han mostrado su extrañeza por no haber visto en REPUBLICA la reseña del concierto musical celebrado el lunes en el teatro Marín.

A fuer de sinceros hemos de hacer constar que un sentimiento piadoso, más que otra cosa, fué lo que nos impulsó a silenciarlo.

Seguimos sustentando el criterio de silenciarlo porque, de dar cuenta, nos veríamos en el trance de tener que enjuiciar, no muy favorablemente, alguna actuación.

Además el lector que asistió a la velada conoce lo suficiente la actuación de los elementos que en ella intervinieron y ello nos releva de censurar y aplaudir la labor de cada uno de ellos.

Y está es, a nuestro modo de ver, la forma más discreta y benévola de decir, aunque veladamente, el resultado del concierto.

Lo que sí queremos hacer constar es que nuestro silencio era piadoso únicamente.

Temperatura

Datos facilitados en el Observatorio de esta capital:

Temperatura máxima de ayer, 12'7 grados.

Idem mínima de hoy, 3.

Dirección del viento, E.

Presión atmosférica, 683'1.

Recorrido del viento, O.

Lluvia, 7.

La huelga minera en la cuenca de Utrillas

Con motivo de la huelga de mineros de la mina de carbón Cristina en Escucha, se están haciendo trabajos para que sea secundada la huelga por todos los mineros de la cuenca de Utrillas.

A evitar esto tienden unas reuniones que bajo la presidencia del delegado regional de Trabajo vienen celebrándose estos días en Zaragoza y a las que concurren representantes de las minas de Escucha y Barranco Malo, y obreros del Jurado mixto de Minas.

La impresión ayer era de que quizá se llegue a una solución favorable.

De interés para los abonados a Teledinámica Turolese

Cuando apenas hacía unos días que Teledinámica Turolese comenzaba a dar un mediano servicio, llovía un poco y ¡zas! el fluido descendió de tal forma que nos recordó los días pasados en que los ciudadanos no nos conocíamos en las calles.

El gobernador impuso las sanciones máximas a esta poco escrupulosa sociedad, pero estamos es-

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS. 'LA FAVORITA', CARABAÑA 'LA FAVORITA'. PROPIETARIOS: HIJOS DE R.J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID. JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1.25 Y 0.80 PESETAS

Bolsa de Madrid

CAMBIOS FACILITADOS POR LA SUCURSAL DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Table with columns for FONDOS PUBLICOS, CÉDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES, and MONEDAS. Lists various financial instruments and their values.

Notas de Sociedad

Han llegado: De Barcelona el diputado amigo nuestro don Vicente Irazo, quien como miembro de la Comisión de Estatutos, asistió al acto de entrega del Estatuto de aquella región.

El señor Irazo viene muy complacido de su estancia en aquella ciudad. De Zaragoza la bella señorita Conchita García.

De Zaragoza el joven estudiante don Ricardo Vilatela, hijo de nuestro querido director.

Han salido: Para Ojos Negros el secretario municipal don Alejandro Rubio y señora.

Para Valencia el funcionario de aquella Delegación de Hacienda don Francisco de Asis Delgado.

VARIAS En atento saluda, don Marcial Lagua Paracuellos, procurador de los Tribunales, nos participa haber instalado su despacho en la calle Santa María, 5.

Correspondemos a su ofrecimiento y le deseamos éxitos profesionales.

INTERESES LOCALES

El asunto de la construcción del Banco de España ha quedado solucionado

Ayer noche y convocados por la Alcaldía, se reunieron en el Ayuntamiento los propietarios de las casas que han de ser derribadas para construir en dicho solar (plaza de Castelar) el nuevo edificio del Banco de España, de cuyo asunto hicimos la oportuna campaña.

En la reunión se resolvió el inconveniente que existía por parte del inquilino Martín Esteban, el cual abandonará el local en un plazo de ocho días, comenzándose enseguida los trabajos de derribo.

Según nuestras referencias el Ayuntamiento ha cedido a dicho industrial el viejo matadero para que pueda instalar su industria durante un año y los propietarios de los edificios en cuestión han indemnizado con cierta cantidad al señor Esteban.

Nos congratulamos de que haya quedado resultado este asunto que tanto interesa a la población y especialmente al elemento obrero.

El Concejo se reunió en sesión confidencial

Ayer se reunió en sesión confidencial el Ayuntamiento, cumpliendo el acuerdo adoptado en la última sesión.

Por referencias particulares sabemos que en la reunión se trató sobre la gestión del señor Bernad al frente de la Alcaldía y de una denuncia del concejal socialista señor Sánchez sobre supuestas irregularidades en la Brigada municipal.

De lo acordado se dará cuenta en la sesión pública que se celebrará en la mañana del próximo domingo.

MULTAS AL VETERINARIO Y AL ALGUACIL

POR FALTAS DE RESPETO A LA AUTORIDAD

El gobernador señor Pomares Monleón ha impuesto multas de 150 y 50 pesetas, respectivamente, al veterinario y al alguacil de Hoz de la Vieja por falta de respeto a la autoridad y haber proferido amenazas al alcalde.

Espectáculos

TEATRO MARIN

Para hoy jueves, tiene anunciado este Salón, la película hablada en español «Vidas truncadas» que no dudamos será todo un éxito, pues viene precedida de gran fama de los cines en que se ha proyectado.

El sábado día 1.º de Octubre, dará una función a precios populares.

SALON PARISIANA

Ayer se proyectó el programa anunciado que fué del agrado del público, que llenó las sesiones.

El domingo se rodará la renombrada película «Lo mejor es reír», dialogada en español e interpretada por la bella Imperio Argentina.

Por cantar «bellezas», que no han existido

EL GOBERNADOR IMPONE UNA SANCION A UNA ARTICULISTA MONARQUIZANTE

El gobernador ha impuesto 250 pesetas de multa a la vecina María del Carmen Torres, por haber publicado en el periódico «Actualidad» un artículo en desprestigio del régimen republicano y elogiar y ensalzar encubiertamente a la monarquía y sus «virtudes».

SE DESEAN

adquirir DOS máquinas de escribir usadas.

Ofertas en la Cámara de Comercio.

Una circular del gobernador que interesa conocer a los Ayuntamientos

«Habiendo llegado a conocimiento de este Gobierno civil, que el representante de una Casa de Libros visita los Ayuntamientos de esta provincia, queriendo dar carácter oficial a su gestión, debo aclarar que si bien la creación de Bibliotecas Municipales, es una de las obligaciones que tienen los Ayuntamientos, la adquisición de los libros con destino a las mismas es completamente libre, pudiendo adquirirlos indistintamente de cualquier casa editorial, y sin que las facilidades que se dan a algunos agentes indique preferencia por los mismos.

Teruel 28 de Septiembre de 1932 —El gobernador, Manuel Pomares Monleón.»

AMA

joven, leche fresca, se ofrece para criar en su domicilio de Cella. Razón, Francisco Gil Yuste, en dicho pueblo.

Estar suscrito a

República

es tener la certeza de estar al corriente de todo cuanto ocurre en nuestra provincia. Centros oficiales, conflictos sociales obreros, asuntos políticos, ecos de los pueblos, sucesos, etc., etc., lo encontrará el lector.

República

el periódico de mayor tirada en la provincia, es a la vez el de más amplia información.

Hay que declarar el boicot a los productos de los monarquizantes

perando todavía que el Ayuntamiento intervenga en tan «oscuro» asunto. Pero mientras nuestro Concejo resuelve, bueno será recordar a nuestros lectores y abonados a Teledinámica Turolese que el gobernador civil, en vista del pésimo servicio que suministra esta sociedad, autorizó que los abonados rebajasen el diez por ciento del importe de los recibos del mes en curso.

Esperamos que el Ayuntamiento tome medidas adecuadas para dar fin a este ya arcaico, legendario y vetusto abuso.

Libros y Revistas

De cuantas producciones científicas o literarias, se nos remitan dos ejemplares, haremos un estudio o juicio crítico, en nuestra sección de Bibliografía

Lea «República»

Ciudadano. No olvides que la casa González Byass, cuyas oficinas son presididas por el retrato de «Gutiérrez XIII», fué la que solicitó permiso para enviar a los «pobrecillos» deportados a bordo del «España número 5», varios barriles de vino y cajas de botellas de coñac.

Esto leemos en un periódico valenciano y se nos ocurre añadir: ¿Se acordó la casa González Byass de tener tal atención con los deportados en el «Buenos Aires»?

INFORMACION GENERAL

Son varias las Agrupaciones socialistas que piden la continuación de sus ministros en el Poder

La agrupación madrileña acordó el cese de la colaboración

socialista

Los deportados desembarcaron en Villa Cisneros

Servicio telefónico con nuestra Agencia en Madrid «Prensa Latina»

El descuento en el Banco de España
Madrid, 29.—Sigue discutiéndose entre los elementos financieros el asunto de la rebaja del tipo de descuento en el Banco de España.

Parce que el criterio del Gobierno es favorable a la rebaja, estimando que la entrada de los capitales extranjeros, aunque de momento favorecería la peseta, pesaría luego sobre la economía española.

Por tanto es muy posible que no se den facilidades para esa entrada, por estimar también que la economía nacional tiene responsabilidades suficientes.

Próximo viaje presidencial

Palencia, 29.—Oficialmente se sabe que el día 9 de Octubre vendrá a Palencia el Presidente de la República.

Las autoridades y vecinos preparan un grandioso recibimiento. Además de visitar Palencia, el señor Alcalá Zaldívar asistirá a la terminación de las maniobras militares que bajo la dirección

del general Rodríguez del Borrio se verificarán en la llanura de Torquemada, próxima a Palencia. Tomarán parte en las maniobras 15.000 hombres, totalmente equipados, y el desarrollo de las mismas será del 3 al 14 de Octubre.

Ante un nuevo discurso del señor Azaña

Santander, 29.—El viernes en el teatro Pereda, como se ha anunciado, a las once de la mañana pronunciará el señor Azaña su discurso.

En los círculos políticos de Madrid se espera con gran expectación dicho discurso, al que se concede extraordinaria importancia.

En Bilbao se ha organizado un servicio especial de autobuses, ante la expectación que existe por oír al jefe del Gobierno.

Los radicales socialistas

La Laguna, 29.—Los diputados radicales socialistas Pedro Vargas, Ballester Gozalbo y Cano Coloma siguen realizando por el archipiélago una intensa propaganda republicana de izquierda, que ha despertado gran entusiasmo.

Las subsistencias y sus precios

Según nota facilitada por el Mercado de Abastos

Aceite litro	2'20	PESCADO	
Arroz corriente . kilo	0'65	Merluza kilo	5'00
» Corell »	1'00	Salmonete »	5'00
» Matizado »	0'80	Besugo »	3'00
» Bomba »	1'60	Luz »	3'50
Azúcar »	1'50	Voladores »	2'50
Café Torrefacto »	9'00	CARNES-lanares	
» natural »	12'00	Carnero »	4'00
Judías Barco »	1'60	Cordero »	4'00
» Pinet »	0'90	Cabrilo »	4'00
» Bolos »	1'20	Oveja »	3'60
» del Pilar »	1'60	CARNES-cerda	
Garbanzos 1.ª »	2'40	Lomo »	6'50
» 2.ª »	2'00	Magra »	5'00
» 3.ª »	1'80	Costilla »	4'00
Chorizos doc.ª	3'00	Tocino entrvd.º »	3'00
Bacalao kilo	1'80	» blanco »	2'80
Sardinias lata	1'80	CARNES-vacuno	
» decuba. doc.ª	0'50	Ternera 1.ª »	5'40
Jamón kilo	15'00	» 2.ª »	5'00
Manteca Vaca »	10'00	» 3.ª »	4'00
» Cerdo »	3'50	» 4.ª »	3'00
Huevos doc.ª	2'40	FRUTAS	
Gallinas una	9'00	Manzanas »	0'50
Jabón corriente. kilo	1'20	Uva moscatel »	0'70
» Lagarto »	1'30	» planta »	0'40
Patatas »	0'20	Peras »	0'50
VERDURAS		Melocotonos »	0'70
Acelgas manjº	15 y 10	Plátanos doc.ª	2'00
Borrajá »	15 y 10	Tomates kilo	0'25
Escarola »	15 y 10	Pimientos colorados »	0'70
Lechuga »	00'00	Pimientos verdes »	0'35
Judías tiernas kilo	0'40		
Coles una	20, 15 y 10		

En Orotova celebraron un mitin monstruo, pronunciando discursos de exaltación republicana radical socialista.

Fueron ovacionados constantemente, y al final se les obsequió con un banquete.

Mañana celebrarán otro acto en Tenerife.

Regresarán a la Península el sábado, en el vapor «Ciudad de Sevilla».

Los socialistas y su continuación en el Poder

Salamanca.—La Agrupación socialista ha acordado mantener la participación socialista en el Poder hasta que se aprueben las leyes complementarias.

Lérida.—La Agrupación socialista ha tomado el acuerdo de que continúen en el Gobierno mientras duren las actuales Cortes.

Logroño.—En reunión de la Agrupación socialista se acordó que continúen sus ministros, y dar un voto de confianza al Comité nacional para que fi-

quicas que se llevan a cabo en Mallorca, y dice que en Polleusa impera el monarquismo y se habla de los manejos de cierto general y del ex embajador Merry del Val.

Los deportados desembarcaron en «Villa Cisneros»

Madrid, 29.—El ministro de la Gobernación no pudo recibir a los periodistas debido a la gran cantidad de visitas que tuvo.

El subsecretario dijo que habían recibido noticias de «Villa Cisneros» dando cuenta de que los deportados habían desembarcado sin novedad.

Añadió que las noticias de provincias acusaban tranquilidad.

Escándalo durante la celebración de un mitin

Barcelona, 29.—En Borjas Blancas, un grupo del partido nacional catalán dió un mitin durante el cual uno de los oradores atacó al señor Maciá.

Inmediatamente el público inició una protesta tan violenta, que los oradores no pudieron seguir y el mitin fué suspendido.

Los propagandistas separatistas tuvieron que huir del local.

San Sebastián.—La Agrupación socialista local ha acordado la continuación en el Gobierno de sus ministros hasta la aprobación de las leyes complementarias y la ley del control obrero.

A Santander

Madrid, 29.—A las once de la mañana marcharon en automóvil a Santander los señores Azaña, Giral, Sánchez Guerra, Bello y otros diputados con objeto de asistir al acto que se celebrará mañana en dicha localidad.

Una denuncia interesante

Madrid, 29.—El periódico «La Tierra» excita al Gobierno a que se entere de las maniobras monár-

Los socialistas y su estancia en el Poder

Madrid, 29.—La Agrupación Socialista ha acordado cese la colaboración de sus ministros, aunque, dejando a éstos la facultad de designar el momento que crean oportuno para abandonar el poder.

El paso de la frontera portuguesa

Madrid, 29.—En el ministerio de Estado se facilitó una nota dando cuenta de que los Gobiernos de España y Portugal, han acordado prorrogar hasta el 25 de Octubre las facilidades que actualmente existen para pasar la frontera.

En dicha fecha se restablecerá el régimen de pasaportes. En la actualidad únicamente se exigirá la cédula

Nombramientos

Madrid, 29.—El ministro de Obras públicas manifestó que había nombrado las personas que han de desempeñar las Comisarías ferroviarias.

Han sido designados: Compañía del Norte, don Antonio Prieto Vives; Madrid-Zaragoza-Alicante, don Nicolás Soto; Norte de España, don Estanislao Pau Pérez, y andaluces, don José Luis Coello Portugal.

MATADERO PUBLICO									
RESES SACRIFICADAS EN EL DIA DE HOY									
TABLAJEROS									
Cerneros . . .	Corderos . . .	Ovejas . . .	Cabrillos . . .	Terneros . . .	Vacas . . .	Cardos . . .	M. Cabrios . . .	Cabras . . .	Toros . . .
Luis Julián									
Hijos de Carmen Yuste	3	1							
Francisco Ripol	1	3							
Domingo Abril	1	1							
Longina Soriano	1	1							
Diego Pumareta	3	2							
Joaquín Martínez	1	3	1						
Clara Paricio	3								
Viuda de José Murria	2	1					1		
Martín Abril	1	1					1		
Mariano Ubé	1	2	2				1		
José Torres		2							
Raul Lario	3	6	3						
Cristino Soriano	2	2							
Eugenio Salas									
Vicente Estevan			1						
Felipe Vicente			2						
Casimira Bejarano							2		
María Martín							1		
Manuel Mesado			3						
Baltasar Guillén									
Joaquín Higón	2	2					1		
TOTALES	6	28	28	2			7		

NO VACILE V. SI NECESITA

certificado de últimas voluntades en 24 horas.
id. de Penales en igual tiempo.
certificación del Negociado de Planos de la Dirección General de O. P.
id. del Registro de Sociedades Anónimas.
legalización de documentos en los Ministerios de Justicia y Estado.
certificación de nacimiento o defunción en 8 días.
copia de un pliego de condiciones de contratos de O. P. y subastas.
liquidación de asuntos en derechos reales.
seguro de Incendios o Vida.
registro de marca o patente de invención y nombres comerciales.
lista de buenos representantes en la Península.
documentos relacionados con Ministerios, Aduanas y Oficinas Públicas.
preparación de expedientes para Oposiciones.

PARA INFORMES SOBRE TODA ESPAÑA
Diríjase al Agente en esta Plaza

Jesús Anduj Aparicio

de «HERMES»	de MADRID
del CONSORCIO JURIDICO COMERCIAL S. A.	de id.
del CONTROL COMERCIAL	de id.
del «THE UNION»	de id.
de LA REFORMA MERCANTIL	de id.
de LA TRANSACCION ESPAÑOLA	de id.
de LA SUIZA	de id.
de H. GEBHARD	de id.
de MUTUA CONFIDENCIA	de BARCELONA
de CATALUÑA INDUSTRIAL	de id.
de LA INFORMADORA ESPAÑOLA	de ZARAGOZA
de CENTRO ADMINISTRATIVO ARAGONÉS	de id.

En Teruel, al mes. . . . 1'50 pesetas
Fuera, al trimestre. . . . 6'00 »

Anuncios Reclamos y Esquelas
según tarifa.



CRONICA

Creando intereses

La República, para ser invencible e indestructible, necesita crear intereses. Intereses espirituales. Intereses materiales.

Lo van haciendo. El Estatuto de Cataluña y la Reforma agraria son dos caminos fundamentales, que hacían imposible el éxito de toda tentativa restauradora.

Cataluña recibió su autonomía de la República. Lo que la monarquía, después de habérselo sangrientamente quitado, no quiso devolverle jamás, la República se lo da amplia y generosamente. * Puede organizar su vida interior con arreglo a sus características, tan fuertemente acusadas por los siglos.

El hecho diferencial no podrá ya ser demostrado como una razón biológica aún más que sentimental, de separatismos torvos. Se llegó a una fórmula de concordia transigente que deja a salvo las unidades esenciales de la patria.

Y así, Cataluña, la región más rica de España, ha roto definitivamente con el pasado. Dentro de ésta todo tiene que ser republicano ya.

Y a Cataluña, seguirá Vascongadas y Navarra. Reductos de la tradición eran. Ciudades las del ayer tenebrosas. Y he aquí que la República recoge su gloriosa tradición foral, las «viejas leyes», que decía Sabino Aranda, y la lleva a su constitución. El Estatuto Vasco y el Estatuto Navarro—habrá dos, a lo que parece—serán complementos, como el Estatuto catalán, del Código fundamental del nuevo régimen. Vivirán de su savia. Se alimentarán de su legalidad. Correrán su misma suerte.

Y después, probablemente, tendremos también el Estatuto gallego, y es posible que el valenciano.

Así, regiones enteras, en bloque, unirán su existencia colectiva a la existencia de la República. Fortísimos intereses se crearán en torno a las autonomías y apenas la República se vea amenazada, el instinto de conservación les hará ponerse en pie para defenderla.

Y tras el Estatuto, la Reforma agraria, con la expropiación de los bie-

Ford
Cambio de marchas sincronizado y segunda silenciado

Ford
Cristales de seguridad y potentes frenos

Ford
Amortiguadores hidráulicos de regulación automática



Visite la Agencia FORD de esta localidad y verá los últimos modelos cuatro y ocho cilindros

AGENCIA OFICIAL
Bautista Zuriaga
TERUEL

Ford
Motor montado sobre soportes de caucho

Ford
Carrocerías elegantes, espaciales y bien terminadas

Ford
COCHE IDEAL PARA TURISMO

Este magnífico Ford cinco plazas, cuatro cilindros: Ptas. 13.290

Este magnífico Ford cinco plazas, ocho cilindros: Ptas. 14.545

nes rústicos de la extinguida grandeza de España, con la solución del problema de la «rebassa morta» catalana, con la solución asimismo del pleito eterno de los toros gallegos, con la destrucción de las supervivencias señoriales y feudales, con el fin de los latifundios...

Obra enorme. Obra de largo aliento. Obra que ha de ser, con la batalla de la cultura, el máximo imperio de la República...

Cada propietario asentado, cada comunidad labradora constituida, significará una nueva fuerza social que se incorpora al régimen, régimen que les dió tierra y libertad, al régimen que les liberta del salariado campesino, el más desventurado, el más miserable de todos.

La Revolución Francesa creó cuatro millones de propietarios agrícolas, sobre las ruinas de la propiedad feudal y eclesiástica. Ellos han hecho la Francia moderna, es decir, la nación más sólidamente vertebrada del mundo.

La República española llevará al campo su espíritu liberador. Y masas enormes de irredentos se incorporarán a ella y la defenderán, si llega el caso, como se defiende a la madre y a la mujer amada.

Republicanos y socialistas creando intereses. Intereses de la República. Intereses nacidos de ella y que por ella vivan y prosperen.

FABIAN VIDAL
Madrid.

Anuncie usted en «República»

LITERATURA FEMINISTA

PROGRESAMOS

Con este mismo título aparece en un periódico local, un divertido artículo debido a la pluma de María del Carmen Torres, que leído atentamente, sólo puede llamar la atención por sus lugares comunes. Pero es que el trabajo hay que leerlo al trasluz, y de esta forma, sus párrafos, al parecer idiotas, se traducen en estos otros más sabrosos: «Progresamos! En nombre de la tolerancia y de la libertad, se tolera un día que los desvergonzados palatinos, ondeando por las calles de Madrid la bandera bicolor y dando gritos subversivos, provoquen a las masas populares, que se limitan a incendiar dos docenas de conventos deshabitados de los doce mil que hay en España. (Y conste que no lo aplaudimos.)

«Progresamos! ...y la República tolera que las órdenes religiosas continúen en España, «como si aquí no hubiera pasado nada».

«Progresamos! ...y la República se preocupa de la enseñanza como jamás lo hizo la monarquía, sustituyendo los frailes por los maestros, y la letanía por la Gramática.

«Progresamos! ...y en nombre de la tolerancia y de la libertad, se ha permitido a la prensa de derechas dirigir al Gobierno, y hasta a las instituciones, las censuras y los ataques más groseros. Hasta que, naturalmente, la ley ha tenido que actuar con energía.

«Progresamos! ...y la República se encuentra con la ineducación sexual del pueblo español, que solo fué posible en un Estado que llamándose católico, admitía y reglamentaba la prostitución.

«Progresamos! ...y cuando la República atiende al obrero y se preocupa de mejorar la suerte del proletariado, los patriotas del chin-chin y viva España, exportan los capitales y no cultivan sus tierras con el piadoso y cristiano propósito de hundir a España.

«Progresamos! ...y cuando sobre las ruinas de una monarquía de sangre azul y padres desconocidos, el pueblo pone todo su esfuerzo en reconstruir el Estado, hay quien añora las majezas y chulerías del asesino de los soldaditos de Annual.

«Progresamos! ...y el gobernador ha impuesto a la monarquizante María del Carmen Torres la multa de doscientas cincuenta pesetas. Y ya es progresar, porque antes el señor Pomares Monleón solía ponerlas de quinientas pesetas...

Y ahora dos palabras en serio.

Toda crítica de la labor del Gobierno, nos parecerá respetable, por equivocada que sea. Lo que es inadmisiblemente, y subleva un poco, es que amparándose precisamente en la libertad y tolerancia que ha concedido la República a sus enemigos, se escriban y publiquen ciertos trabajos de exaltación monárquica y evidente espíritu derrotista, que falsean la realidad española y contribuyen al desprestigio de la República. Y no hay que olvidar que el 14 de Abril de 1931 acaeció en nuestro país algo de tal importancia, que se puede decir sin escrúpulos, que quien no ama a la República, ni es español ni merece serlo.

Anuncio

SUBASTA DE LEÑAS

El día veinte de Octubre de 1932 a la hora de las doce, se celebrará en la casa Consistorial de la ciudad de Albarracín, la subasta de carbones de 15.000 arrobas de leña de encina del monte Coscojar de dicho municipio, que se cocerán en los sitios que señale el Ayuntamiento.

El tipo de tasación será de 1'08 pesetas por arropa de carbón. Los pliegos de condiciones generales, se hallan de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento todos los días laborables de once a una.

Apuntes de viaje

LA GAITA

¿No ha detenido jamás vuestros pasos, en la soledad de la noche o en la penumbra del atardecer, al volver un camino, al doblar una calleja o al penetrar en una plaza, el son evocador y añorante de una música que parece que despierta un mundo dormido en las profundidades de nuestra alma: una guitarra que solloza, un piano que llora o alguna flauta que suspira? Yo recuerdo como si aun resonase en mis oídos, la dulzura crepuscular casi

angelical de una tarantela, que me hizo palidecer de emoción en la soledad florida de jazmines de una vieja plaza de Nápoles.

Me persiguen aún las notas desgarradoras y mágicas de un fad que me hicieron llevar las manos al corazón como si hubiera recibido una puñalada, en el laberinto amenazador y sombrío de una callejuela de la Morería de Lisboa.

Y aún lloro de angustia, al evocar toda la amargura, toda la pasión desesperada de una granadina que oí agarrado una noche de Abril calenturienta de amor y fragante a azahar y a claveles.

Pero nada me ha impresionado tanto como el llanto de una gaita en la soledad de un crepúsculo marino.

El Atlántico era todo suavidades de terciopelo, apaciguamientos y dulcumbres de paloma adormecida, una sinfonía en tono menor, de matices azules, verdes oro y grana... Ni el estremecimiento femenino de una ola...

En la majestad infinita del horizonte, se hundía el sol en un arco de fuego inmenso, con reverberaciones de iris... Y desde el barco se extendía un camino de oro, centelleante, casi real, como esperando un cortejo fabuloso de emperadores...

La tripulación y los pasajeros, desde la popa, se extasiaban en la maravilla.

De pronto resuena allá, en la cubierta de tercera, el desgranar sonoro de una gaita, una lluvia de lágrimas de cristal y plata que parecen caer y rebosar en el hondo silencio marino...

Y todas las pupilas se

arrasan en lágrimas y todas las manos se tienden hacia aquel camino de oro vivo centelleante, que se perdía en lo infinito, como ansiando lanzarse por el viento corriendo en un frenesí de velocidades inauditas para arribar a las costas de la patria lejana, allí donde en las romerías y en las danzas populares se confundían las músicas de las gaitas con el rumor de las fuentes y los estremecimientos de los pinos agitados por el viento.

FRANCISCO VILLARREAL

Anuncio

Por acuerdo de la mayoría de los vecinos de esta villa se anuncia para su provisión la plaza de médico municipal de la misma, con el haber anual de siete mil pesetas, satisfechas por trimestres vencidos, por una junta constituida al efecto.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes en el término de quince días a contar desde que aparezca este anuncio en el «Boletín oficial» de la provincia.

Alfambra 21 de Septiembre de 1932.—El presidente de la Junta facultativa, Miguel Martín.

VACANTE

La plaza de practicante-barbero de Villalba Baja en concepto de capitular se hallará vacante desde el 29 de Septiembre, dotada con 2.000 pesetas anuales satisfechas por trimestres vencidos.

Para solicitudes e informes, diríjase al vecino del mismo Pascual Fombuena, hasta el 10 de Octubre que se proveerá.

Anuncio en República

Boletín General de España

(Daily Baillière - Riera)

EDICIÓN 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS
MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS
54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Posesiones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra

SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIENTOS PESETAS (franco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCE MUCHO

Anuarios Baillière-Baillière y Riera, Baillière S. A. Enrique Granados, 86 y 88 - BARCELONA

Lea «República»

IMP. DE LA VOZ DE TERUEL-BARCELONA